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Ha egy mon dat ban akar nánk a könyv tar tal mát össze fog lal ni, azt mond hat nánk,
hogy min den ed di gi szer ve zet tör té ne te ha tal mi vi szo nyok tör té ne te, ahol tulajdonos
és mun ka vál la ló, dön tés ho zó és vég re haj tó, fõ nök és al kal ma zott, egy szó val ve ze tõ és
be osz tott, de még a szer ve ze ti egy sé gek és ma guk a szer ve ze tek is nyílt vagy lep le zett
küz del met foly tat nak a be fo lyá sért, erõ for rás okért, te kin té lyért, po zí ci ó kért, ren del ke -
zé si le he tõ sé ge kért, in for má ci ó kért, ami a szer ve zet fel épí té sé re és mû kö dé sé r e, si ke -
re i re és ku dar ca i ra egy aránt meg ha tá ro zó je len tõ ség gel bír. Já vor Ist ván és Rozgonyi
Ta más újabb kö te te egy olyan szer ve zet el mé le ti meg kö ze lí tés, amely a szer ve ze ten
be lü li és szer ve ze tek köz ti kap cso la to kat el sõd le ge sen a ha ta lom ol da lá ról ma gya ráz -
za. A könyv alap ve tõ mon da ni va ló ja: a szer ve zet lé nye ge a ha ta lom (az em be rek és a
fo lya ma tok kéz ben tar tá sa), ezen be lül min den esz köz ha tal mi esz köz, és min den cse -
le ke det – bár mi is volt az ere de ti cél ja – ha tal mi ér tel met nyer.

Ko ráb ban a ha tal mi ma gya rá za tok a szer ve zet el mé le tek ben jó val ki sebb sze re pet
kap tak, ha egy ál ta lán fel me rül tek. A ma gyar nyel ven meg je lent szak iro da lom ban
Perrow az elsõ, aki Szervezetszociológiájában (1994) a ha tal mi meg kö ze lí tést önál ló
el mé let ként té te le zi, és ki fej ti egy önál ló ha tal mi pa ra dig ma igé nyét. Perrow szem l é le -
te azon ban in kább a tár sa dal mi elit és a szer ve zet köz ti kap cso la to kat, a szer ve ze tek ál -
tal meg tes te sült ha tal mat, a szer ve ze tek ural mi je len tõ sé gét vizs gál ja, in kább
ja vas la to kat tesz, mint sem fo gal mak men tén ele mez ne, és in kább mak ro szin ten ér dek -
lõ dik, mint a szer ve ze tek mezoszintjén. Já vor és Rozgonyi újabb köny ve azon ban va -
ló di paradigmatikus igénnyel lép fel: nem csak szem lé le tet tük röz, ha nem új fo gal mak
men tén önál ló ér tel me zé si ke re tet pró bál ki ala kí ta ni, ame lyek alap ján a szer ve ze t ek vi -
lá ga ért he tõb bé vá lik és ha té ko nyab ban vizs gál ha tó.

A könyv egyes fe je ze tei rész le te sen fog lal koz nak a szer ve ze tek tár sa dal mi je len tõ -
sé gé vel és mo dell je i vel, te kin tély-, dön té si- és ér dek vi szo nya i val; a szer ve ze ti ha ta -
lom mal és konf lik tu sok kal, il let ve ezek össze fo nó dá sa i val; va la mint a szer ve ze ti
kul tú ra ha tal mi sze re pé vel. Ér de mes meg em lí te ni, hogy bár a szer zõk – mint ahogy a
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be ve ze tõ ben meg fo gal maz zák – mun ká ju kat alap ve tõ en el mé le ti jel le gû nek szán ták,
az utol só fe je zet vá zol ja azok nak az em pi ri kus vizs gá la tok nak a ha ta lom el mé le ti
össze füg gé se it, ame lye ket a szer zõk együtt és má sok kal az utób bi más fél év ti zed ben
vé gez tek. Itt a víz ügyi szer ve zet tel, a köz te rü le tek kel és az üze mi ta ná csok kal kap cso -
la tos ku ta tá sok sze re pel nek. Az alap ve tõ mon da ni va ló azon ban, mint az már a könyv
cí mé bõl és tar ta lom jegy zé ké bõl is ki de rül,  a fe je ze te ket is rész ben át fe dõ en a szer ve -
ze ti ha ta lom, konf lik tus és kul tú ra kér dé sei köré cso por to sul. Ezért a ha gyo má nyos
könyv is mer te té sek tõl el té rõ en nem a könyv egyes fe je ze te it igyek szünk össze fog lal n i, 
ha nem el sõ sor ban a szer ve ze ti ha tal mi vi szo nyok fo ga lom- és össze füg gés rend sze ré -
nek lé nye gét mu tat juk be, ezek kap cso ló dá sa it a szer ve ze ti konf lik tu sok kal és kul t ú rá -
val, ki egé szít ve az el mé le tet a kö tet leg ak tu á li sabb pél dá i val és a ha tal mi
pa ra dig má ból le von ha tó kö vet kez te té sek kel. Írá sunk el sõ sor ban a szer zõk ál tal le ír tak
szin te ti zá ló summázata (kü lö nö sen a ha tal mi gé pe zet, a konf lik tu sok és a szer ve ze t i
kul tú ra te kin te té ben), amit né hol azért to vább gon do lunk (fõ leg a ne mek, élet kor ok és
tu dá sok kap csán, de min dig az al ko tók gon do lat me net ének nyom vo na lán), hogy be -
mu tas suk a szer zõk ál tal meg fo gal ma zott ha tal mi pa ra dig ma ma gya rá zó ere jét és al -
kal maz ha tó sá gát.

Min de nek elõtt em lít sük meg, hogy a szer ve zet egy sa já tos tár sa dal mi kép zõd -
mény, amely a szer zõk fel fo gá sa sze rint ke mény ha tal mi gé pe zet. E nél kül nem le het -
ne össze tar ta ni az al kal ma zot ta kat, gaz da sá go san irá nyí ta ni a vál la la to kat,
biz ton sá go san mû köd tet ni a ve szé lyes üze me ket, meg bíz ha tó an gyó gyí ta ni a be te ge -
ket. En nek ára azon ban, hogy a szer ve zet a maga ha tá ra in be lül egy igen-igen ke mény
vi lág, amely a ka pu já nál le fé ke zi a kül sõ kör nye ze ti ha tá so kat, be le ért ve a jo got is, és
meg vál toz tat ja az em be rek vi sel ke dé sét. Míg a szer ve ze ten kí vül ál ta lá ban ér vé nye sül
az az elv, hogy „ami nem ti los, az sza bad”, ad dig a szer ve zet fa la in be lül gyak ran csak
azt sza bad, amit elõ ír nak. A tár sa da lom ban ne he zen ki ví vott al kot má nyos sza bad ság -
jog ok a szer ve ze ten be lül eset leg csak kor lá to zot tan ér vé nye sül nek. Míg a rend õr sé gen 
a gya nú sí tott el dönt he ti, hogy alá ve ti-e ma gát a ha zug ság vizs gá ló gép nek, egy ál lás ke -
re sõ en nek el uta sí tá sá val azt koc káz tat hat ja, hogy nem fog ják al kal maz ni, noha az
ame ri kai szo ci o ló gi ai gon dol ko dás ból Vance Packard óta tud juk, hogy en nek az esz -
köz nek a hasz ná la ta igen csak két sé ges és vissza élé sek hez is ve zet het. A szer ve ze tek
arra is ké pe sek, hogy a de mok ra ti kus jo gok ér vé nye sü lé se el len sán co kat emel je nek,
sa ját bel sõ ha tal mi struk tú rá juk vé del me ér de ké ben. Gon dol junk csak pl. ma gán éle ti ,
egész ség ügyi, sze mé lyi in for má ci ók át adá sá nak el vá rá sá ra, a mun ka bér rel meg ven n i
vélt sza bad idõ re, a be nem fi ze tett já ra dé kok ré vén meg vont szo ci á lis jut ta tá sok ra és
nyug díj jo go sult ság ra.

A szerzõk ha tal mi meg kö ze lí té se azon a fel is me ré sen alap szik, hogy a szer ve zet
egé sze, cél jai, fel épí té se, mû kö dé se, be le ért ve az em be rek köz ti kap cso la to kat is, vég -
sõ so ron ha tal mi vi szo nyok nak alá ren delt; a ha ta lom min den szer ve zet kö zös ne ve zõ -
je, le gye nek akár bü rok ra ti ku sak vagy gaz da sá gi ak, mû köd je nek a tu laj do nos, tag ság
vagy kli en tú ra ér de ké ben. Csak az a szer ve zet ké pes ki tû zött cé lok ér de ké ben te vé -
keny ked ni, ter mel ni, szol gál ta tást vé gez ni, ahol ké pe sek dön té se ket hoz ni és ezek nek
meg fe le lõ en má so kat cse lek vés re bír ni. An nak ér de ké ben, hogy a szer ve zet szak mai
fel ada ta it el lát has sa, ez zel egyi de jû leg és pár hu za mo san egy ha tal mi rend szert is mû -
köd tet, ame lyet a szer zõk – jól le het a könyv egyes fe je ze te it önál ló an, nem min dig kö -
zö sen ír ták – ha tal mi gé pe zet nek ne vez nek. 
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A ha tal mi gé pe zet nek a kö tet alap ján össze gez he tõ, nem túl egy sze rû mo dell je
azon ala pul, hogy a szer ve ze ti struk tú ra po zí ci ó i ban lévõ cse lek võk kö zött kap cso la tok 
egész rend sze re ala kul ki, ezek egy szer re és egyi de jû leg, de kü lön bö zõ mér ték ben és
erõs ség ben szak ma i ak és ha tal mi ak, for má li sak és in for má li sak, funk ci o ná li sak és
diszfunkcionálisak. A ha ta lom lé nye gé ben nem más, mint adott po zí ci ók ban lé võk be -
fo lyá so lá si le he tõ sé ge, ér dek ér vé nye sí té si ké pes sé ge más po zí ci ók kal il let v e az azok -
ban lé võk kel szem ben, stá tu suk ra, sze re pe ik re ki ha tó je len tõ ség gel (va la mint ezt a
vi szonyt, le he tõ sé get meg sze mé lye sí tõ abszt rak ció). A po zí ci ók köz ti vi szo nyok ha -
tal mi tar tal ma ér tel mez he tõ két po zí ció kö zött, a szer ve ze ten be lül hi e rar chi kus szin -
tek és el kü lö nült zó nák sze rint, és a szer ve ze tek köz ti há ló za to kat te kint ve azok kö zött
is. A po zí ci ók köz ti érint ke zé sek meg ha tá ro zott cse lek vés tí pu sok és ér tel me zé sek (lo -
gi ka) men tén szer ve zõd nek, amely ha tal mi lo gi ka men tén egy meg ha tá roz ha tó struk -
tú ra, ha tal mi gé pe zet jön lét re. Mind ezek ha tal mi me cha niz mus ként mû köd nek,
pár hu za mo san más, szak mai struk tú rák kal, ezek kel össze fo nód va, de jól ki ta pint ha tó,
el ha tá rol ha tó ér de kek kel, cé lok kal, in for má ci ós csa tor nák kal, mû kö dé si el vek k el és
ér té kek kel, ame lyek ha tal mi bá zi sul is szol gál nak. Le egy sze rû sít ve, a ha tal mi gé p e zet -
ben ver ti ká li san a hi e rar chi kus po zí ci ók men tén fö lül rõl fõ képp dön tés, uta sí tás,  (el- és 
ki)sa já tí tás, bün te tés és ju tal ma zás, kész te tés és igé nyek áram la nak, míg az ala cso -
nyabb po zí ci ók tól a ma ga sabb felé dön tõ en in for má ci ók, lo ja li tás, elé ge det len ség, tel -
je sít mény jut vissza. Ho ri zon tá li san a mû kö dés so rán a mel lé ren delt po zí ci ók kö zött
jó részt in for má ció- és ér dek cse re zaj lik, be fo lyá si tö rek vé sek és vé del mi ál lá sok ki épí -
té se tör té nik, tar tós és ad hoc ko a lí ci ók men tén meg kö tött al kuk és metahatalmi já té -
kok zaj la nak, mely utób bi a szer zõk fo ga lom rend sze ré ben nem a sa ját ha ta lom
erõ sí té sét, ha nem egy má sik sze rep lõ ha tal má nak csök ken té sét je len tik. Va ló já ban
azon ban a szer ve ze ti struk tú rá ban lévõ po zí ci ók egy erõ te ret fe szí te nek ki, amely tel je -
sen át hat ja a szer ve ze tet, szin te min den moz za na tát ha tal mi je len tõ ség gel is meg töl ti.
Sõt, túl mu tat a szer ve zet kör nye ze té re ki hat va, amennyi ben más szer ve ze tek kel való
kap cso la ta it is be há lóz za, amely szer ve ze tek ugyan csak az erõ tér ré szei. E ha tal mi vi -
szo nyok a szer ve zet ben gya kor la ti lag min den cse lek vést, tör té nést, lé te zést ha tal m i je -
len tõ ség gel is fel ru ház nak, ki sebb-na gyobb mér ték ben min den sze rep lõ re ki ter jed nek. 
A ha tal mi erõ tér el osz lá sa sem egyen le tes, egyes po zí ci ók kö zött, il let ve azok kö rül
sû rû sö dik, más hol rit kább, a po zí ci ó kat össze kö tõ erõ vo na lak men tén ha tal mi zó nák,
be fo lyá si és vé dett sé gi öve ze tek ala kul nak ki, ame lyek egy ben konf lik tus te re pe ket is
al kot nak. A ha tal mi erõ tér an nak meg fe le lõ en is vál to zik, hogy a do mi náns ko a lí ció
cse lek vé se i nek mi lyen ha tal mi kö vet kez mé nyei van nak a szer ve zet ben. 

A po zí ci ók ha tal mi tar tal ma is kü lön bö zõ. Egy fe lõl ren del kez het nek egy aránt erõs
be fo lyá so lá si és vé de ke zé si le he tõ sé gek kel (ma gas be fo lyás-vé dett sé gi szint), amely
ak tív tá ma dá si és passzív, de fen zív le he tõ sé geket egy aránt biz to sít; a ma gas be fo lyá si
ké pes ség hez kap cso lód hat ala csony vé de ke zé si le he tõ ség, vagy for dít va; vé gül mind -
ket tõ le het gyen ge (ala csony BV-szint), amely több nyi re azt ered mé nye zi, hogy a szer -
ve ze ti konf lik tu sok il let ve ezek ki me ne tei nagy va ló szí nû ség gel csa pód nak le eze k en a 
he lye ken, ame lye ket a könyv konf lik tus üle pí tõk nek ne vez. Itt lát szó lag tar tó san „zû -
rök” van nak, még sem ér de ke sen ki nek sem be avat koz ni, mert ak kor a konf lik tu so kat
má sutt kel le ne el nye let ni. 

A po zí ci ók más ha tal mi szem pont ok sze rint is le het nek el té rõ tar tal mú ak, amit a
kö tet ha tal mi ollónak ne vez. Így pl. nem biz tos, hogy ott szü let nek a dön té sek, ahol az
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ezek hez szük sé ges in for má ci ók a ren del ke zés re áll nak, vagy el vál hat egy más tól a dön -
tés ho za ta li ha ta lom és az ez zel kap cso la tos fe le lõs ség vál la lá sa. Szer ve ze tek köz ti vi -
szony ban ez utób bi sze rint ér tel mez he tõ a fe le lõt len szer ve zet fo gal ma: a szer ve zet
ak kor fe le lõt len, ha egy ol da lú an tud ér dek sé rel met okoz ni, kül sõ kör nye ze ti ha tá sok
ér dem ben nem ké pe sek be fo lyá sol ni, ezek szá má ra ér de mi koc ká za tot nem je len te nek. 
Ezek a szer ve ze tek egy ben önracionálisak is, azaz sa ját tel je sít mé nyü ket ma guk ér té -
ke lik, il let ve íté lik meg. A fe le lõt len szer ve ze tek (avagy a szer ve ze ti fe le lõt len ség)
„tár sa da lom ra való ve szé lyes sé ge” vé gig hang sú lyo san je le nik meg a könyv ben, Já vor 
má sutt ez zel össze füg gés ben egé szen a szer ve ze tek ren di struk tú rá ja ki ala ku lá sá nak
le he tõ sé gé ig jut el kö vet kez te té se i ben.

A ha tal mi me cha niz mus a szak mai cé lok tel je sí té se mel lett önál ló cé lok kal is ren -
del ke zik, mint ön ma ga (le he tõ leg bõ ví tett) új ra ter me lé se, ma xi ma li zá lá sa és sta bi li tá -
sa. En nek ér de ké ben igyek szik ma gá hoz iga zí ta ni a szer ve zet min den struk tu rá lis
ele mét. A ha tal mi gé pe zet a szer ve zet be ke rült em bert is a sa ját ké pé re for mál ja, „be -
da rál ja”, így ala kul ki a ha tal mi em ber, a whyte-i szer ve ze ti em ber ha ta lom ra for mált
alak ja, aki már nem egy sze rû en a szer ve zet hez, ha nem az adott ha tal mi me cha niz mus -
hoz al kal maz ko dik. En nek konk rét meg va ló su lá sa ter mé sze te sen függ más té nye zõk -
tõl is, pl. a szer ve zet tí pu sá tól, az al kal ma zott tech no ló gi á tól, s nem utol só sor ban a
szer ve ze ten be lü li irá nyí tás mód já tól, a szer ve ze ti kul tú rá tól, az au to ri tá si vi szo nyok -
tól. Akár a szer ve zet nor mál mû kö dé sé ben is ki ala kul hat egy orwelli tí pu sú em ber, aki
nem csak hogy el fo gad ja a ha ta lom ál tal dik tált igaz ság ké pet, bár mi lyen ab szurd,
és/vagy jog el le nes is le gyen az, de még ki is áll mel let te, még meg is küzd érte, mint
ahogy az a párt ka to nák ese té ben a po li ti kai élet meg nyil vá nu lá sa i ban néha ta pasz tal -
ha tó. 

Az ily mó don ha tal mi gé pe zet ként fel épü lõ, ha tal mi lo gi ká val, ha tal mi me cha niz -
mus ként mû kö dõ szer ve zet fel fo gás ból a szer zõk szá mos olyan to váb bi meg lá tá sa is
meg je le nik, ame lyek a klasszi kus szer ve zet el mé le tek bõl nem, vagy csak rész ben tûn -
nek ki, és ame lyek bõl a ko ráb bi szer ve zet el mé le tek ál tal ed dig nem érin tett, vagy nem
ki elé gí tõ en ma gya rá zott szer ve ze ti je len sé gek is le ve zet he tõk.

A könyv alap ján a hatalmi me cha niz mus lé nye ge min de nek elõtt a szer ve zet szak -
mai struk tú rá já nak mû köd te té se: ha a ha tal mi rend szer nem ha té kony, a szak mai sem
lesz az. A ha té kony ság ér de ké ben meg szer ve zi az irá nyí tást – amit több nyi re egy do -
mi náns ko a lí ció lát el a szer ve ze ten be lül –, a fel ada tok vég re haj tá sát és el len õr zé sét,
és szem pont ja i nak meg fe le lõ en újraelosztja a for rá so kat. Meg va ló sít ja min den faj ta
együtt mû kö dés össz hang ját a szak mai cé lok meg va ló sí tá sá nak ér de ké ben, biz to sít ja a
rend szer át lát ha tó sá gát és kéz be tart ha tó sá gát, hogy tet szé se sze rint bár mi kor bár mely
pon ton be tud jon avat koz ni, akár szak mai szem pont ok tól is füg get le nül, tisz tán ha tal -
mi ér de ke i nek meg fe le lõ en. A fel sõbb hi e rar chi kus szint amennyi re csak ké pes, el sa -
já tít ja az al sóbb szin tek erõ for rá sa it és ki sa já tít ja in for má ci ó it, dön té si le h e tõ sé ge it,
hogy fi nan szí roz za és új ra ter mel je ön ma gát, meg aka dá lyoz za el len ér de kek meg szer -
ve zõ dé sét, egy el len ha tal mi bá zis ki épü lé sét. E sa já tí tás nak ne ve zett me cha niz m us ki -
épí té se mel lett a ha tal mi gé pe zet tö rek szik más szer ve ze te ket is füg gés be hoz ni, mert
az erõ fö lé nyé nek ki hasz ná lá sá val nye re sé get köny vel het el pl. a sa já tí tás ré vén, il let ve
vesz te sé get há rít hat át, kü lö nö sen, ha a szer ve zet mo no pol hely ze tû. 

A ha tal mi me cha niz mus ilye tén mû kö dé sé nek ugyan is költ sé gei is van nak, ame -
lyek a konf lik tu sok meg ví vá sá ra for dí tott ener gi á ban, az al kuk ra for dí tott idõ ben, erõ -
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for rás ok be fek te té sé ben, a po zí ci ók át en ge dé sé ben je lent kez het el sõ sor ban. E
költ sé ge ket a szer ve zet be épí ti a szak mai out pu tok ba. Ha a ha tal mi költ sé gek meg ha -
lad ják a szer ve zet szak mai és ha tal mi új ra ter me lé sé hez szük sé ges hasz not, a szer ve zet
épp úgy fi nan szí roz ha tat lan ná vál hat, mint ami kor egy gaz da sá gi szer ve zet nem tud ja
el ad ni a ter mé két. A költ sé ge ket ter mé sze te sen azok a szer ve ze ti rész le gek vi se lik,
ame lyek ezt nem tud ják to vább há rí ta ni.

Fi nan szí roz ni kell a konf lik tu so kat is, ame lyek Já vor és Rozgonyi sze rint ter mé -
sze tes mó don van nak je len a szer ve ze tek ben, a ra ci o ná lis szer ve ze ti megközelítésektõl 
el té rõ en lé tük nem „jó” vagy „rossz”, és nem is de vi áns je len ség. A ha tal mi erõ tér a
szer zõk fel fo gá sá ban ere den dõ en konf lik tu sos jel le gû: a szer ve ze ti po zí ci ók kö z ött,
azok el té rõ, aszim met ri kus ha tal mi je len tõ sé ge mi att ele ve kó dolt a fe szült ség, va gyis
a súr ló dá sok ból, ap róbb szer ve ze ti mû kö dé si prob lé mák ból adó dó rej tett el lent mon -
dás. A konf lik tu sok ke let ke zé se rend kí vül sok ré tû: for má lis po zí ci ók üt köz nek in for -
má lis au to ri tás sal, szak mai te kin té lyek ha tal mi ér de kek kel, in no vá ci ós tö rek vé sek
vo lun ta riz mus sal. A szer ve zet ben a ha tal mi erõ tér ben moz gó cse lek võk kö zött zéró
össze gû játsz mák is ki ala kul nak, ame lyek ben ver seny fo lyik a szer ve ze ti erõ for rás -
okért, po zí ci ó kért, a ma ga sabb ha tal mi po zí ci ók ban lé võk ke gye i ért. Így a meg lé võ fe -
szült sé gek idõn ként konf lik tu so kat, manifeszt mó don is meg je le nõ üt kö zé se ket
ke let kez tet nek, ame lyek esz ka lá lód va akár krí zis be is jut tat hat ják a szer ve ze tet. Az
össze tû zés mes ter sé ge sen is ki rob bant ha tó: ahogy a hi ány elõ idé zé se szán dé ko san, ár -
fel haj tó cél ból is tör tén het, a konf lik tus elõ idé zé se is tör tén het pusz tán ha tal mi ok ból.
Ez a nem zet kö zi po li ti ká ban sem is me ret len je len ség szer ve ze ti szin ten is mû kö dik: ez
az a hely zet, ha a ma ga sabb hi e rar chi kus szint struk tu rá lis át ren de zés re, ne tán le s zá -
mo lás ra ke res ürü gyet. Eset leg pont a be avat ko zás ér de ké ben rob bant ják ki õket, hogy
az tán a hely ze tet elõ idé zõk meg is old has sák, és ez zel a hely zet fölé emel ked ve va la -
mi lyen ha tal mi nye re ség re te gye nek szert, pl. de monst rál ják po zí ci ó juk je len tõ sé gét,
bí rói vagy bé kí tõ sze rep be, ez ál tal elõ tér be ke rül je nek. Nem min den össze üt kö zés ha -
tal mi ere de tû, pl. pusz tán sze mé lyes jel le gû is le het, de a ki bu kó konf lik tus biz tos,
hogy ha tal mi jel le get is ölt, ahogy igaz ez el len tett jé re, a ko ope rá ci ó ra is, amely szin -
tén ha ta lom ori en tált ka rak tert fog fel ven ni. Nem csak em be rek üt köz het nek, ha nem ra -
ci o na li tá sok is. Ha tal mi ra ci o na li tás ról ak kor be szél he tünk, ha egy dön tés meg fe lel a
ha tal mi lo gi ká nak, ami nem biz tos, hogy egy be esik a tech no ló gi ai vagy a gaz da sá gi ra -
ci o na li tás sal. Ti pi ku san ilyen a kont ra sze lek ció ese te, ami kor konf lik tus hoz ve zet het
egy szak ma i lag vi tat ha tó ké pe sí té sû, hoz zá ér té sû sze mély al kal ma zá sa, fõ leg ha hi bás
dön té sei szer ve ze ti krí zist is okoz hat nak, de aki nek szer ve zet be ke rü lé se vi szont pár -
tolt a ha tal mi erõ tér egy be fo lyást je len tõ po zí ci ó já ból.

A konf lik tu sok ba való be lé pés le he tõ sé ge és a konf lik tus ha tal mi elõ nyök ké való
kon ver tá lá sa is függ a ha tal mi erõ vi szony ok tól, a be fo lyás-vé dett sé gi szint tõl, a po zí -
ció hi e rar chi á ban el fog lalt he lyé tõl. En nek kö vet kez té ben az össze csa pá sok hasz nai és 
költ sé gei kü lön bö zõ he lye ken je len het nek meg és az egyén nye re sé ge le het a szer ve zet 
vesz te sé ge, mint pl. a kont ra sze lek ció ese té ben. En nek oka leg több ször a bi za lom,
ame lyik az egyik leg je len tõ sebb ha tal mi erõ for rás, és a konf lik tu sok ki me ne tel ét is el -
dönt he ti. A bi za lom je len tõ sé gét jól mu tat ja a benn fen tes in for má ci ók fon tos sá ga a
párt gé pe ze tek szá má ra; egy le ni ni ér te lem ben szo ro san szer ve zett párt po pu lis ta d ik tá -
tor je lölt jén más képp fo gást ta lál ni szin te nem is le het sé ges. A túl zott bi za lom vi szont
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pa ra dox mó don túladaptációhoz ve zet het, amely egy meg vál to zott struk tú ra ki cse ré lõ -
dött sze mé lyi össze té tel ében épp a bi za lom csök ke né sét ered mé nyez he ti.

A szer ve zet el mé let ben nem is me ret len a pa ra do xon fo gal ma, amely sze rint a szer -
ve ze tek tele van nak olyan el lent mon dás ok kal, ame lyek kel együtt kell él ni ük, így pl.
egy szer re van jelen a sza bad ság és az au to ri tás, a fe gye lem és a kre a ti vi tás. A ha tal mi
vi szo nyok is me re té ben a szer ve ze ten be lü li pa ra dox je len sé gek lis tá ja bõ vít he t õ. Ilyen
el lent mon dá sos je len ség te hát a bi za lom is, amely ab ból ered, hogy a ha ta lom – ön ma -
gát túl biz to sít va – ere den dõ en bi zal mat lan, ugyan ak kor még is meg kell bíz nia má sok -
ban, idõn ként át kell ad nia fel ada to kat, ha tás kö rö ket, mint az a tu laj do nos és
me ne dzser, ve ze tõ és he lyet te se pél dá i ból lát szik. Lát szó la gos el len té tet mu tat maga a
konf lik tus is, hi szen a ha ta lom sta bi li zá ci ó ra tö rek szik, az össze üt kö zé sek még is ki -
küsz öböl he tet le nül je len van nak. Az ál lan dó konf lik tus hely zet vi szont per ma nens krí -
zis hely ze tet te remt het, ame lyik a tel je sít mény olyan rom lá sát okoz za, hogy a szer ve zet 
szak mai funk ci ó ját sem tud ja be töl te ni. Kü lö nö sen bü rok ra ti kus szer ve ze tek ben az is
elõ for dul hat, hogy pl. egy tech no ló gi ai át ala ku lás so rán al kal mat lan ná váló ve ze tõ
sze mé lyi el len té tek ger jesz té sé vel, a régi gár da le cse ré lé sé vel, kulcs em be rek veg zá lá -
sá val in kább krí zis be jut tat ja a szer ve ze tet, mint sem in kom pe ten ci á ját lep lez ve v issza -
vo nul jon és et tõl jö ve del me, presz tí zse, ha tal ma csök ken jen. A kont roll nél kü li,
to tá lis ba át me nõ ha ta lom te hát re tar dá ci ós re gu lá tor rá vál va pa ra dox mó don ön m a gát
is fel szá mol hat ja, ha eb ben egy el len erõ idõ ben meg nem aka dá lyoz za. A könyv meg -
fo gal ma zá sá ban a re tar dá ci ós re gu lá to rok olyan ön fel élést ki ala kí tó fo lya ma tok, ame -
lyek egy más ba fo nód va szin te meg bé nít ják a szer ve ze tet és az fel fal ja ön ma gát.

Pa ra dox vo ná sok kal bír az át lát ha tó ság is. A rend és át lát ha tó ság fo ko zá sa ér de ké -
ben a szer ve zet meg nö vel he ti az ad mi niszt rá ci ós ap pa rá tu sát, de ez akár át lát ha tat lan -
ság hoz is ve zet het, ha az ad mi niszt rá ció rosszul szer ve zett vagy fel sze relt, a
nyil ván tar tás szak sze rût len, fel dol goz ha tat lan, vagy az al sóbb szin tek nek nem iga zán
ér de kük te vé keny sé gük meg je le nít he tõ sé ge. Ez tör tén het akár azért, mert ez zel akar -
ják ki vé de ni a fel sõbb szin tek nek a mû kö dé sük be való be avat ko zá si le he tõ sé gét, vagy
így sze ret nék csök ken te ni mun ká juk ér té kel he tõ sé gét. Emel lett az át lát ha tat lan ság
hoz zá já rul hat több let erõ for rás ok igény be vé tel éhez is, a pár hu za mo san, át fe dõ en mû -
kö dõ rend sze rek ki ala kí tá sa ré vén.

Bár a ha ta lom ter mé sze tes mó don tö rek szik ön ma ga bõ ví tett új ra ter me lé sé re, a ki -
tel je se dett ha ta lom még is meg gyen gül het: akár úgy, hogy kor lát lan nö ve ke dé se so rán
fel éli a ren del ke zé sé re álló erõ for rá sa it, akár úgy, hogy túl zott meg erõ sö dé se egy má -
sik ha ta lom fél té keny sé gét vált ja ki, ame lyik az tán egy konf lik tus ban erõ sebb nek bi -
zo nyul.

Ezek a pa ra do xo nok ab ból ered nek, hogy a szer ve ze ti po zí ci ók el té rõ ha tal mi tar -
tal mú ak, aszim met ri ku sak, és egy adott po zí ció egyi de jû leg és egy szer re kép vi sel het
dön tés ho zó és vég re haj tó szin tet is. A szer ve ze ten be lü li leg ma ga sabb po zí ci ók a ha -
tal mi erõ tér más pont ja i nak le het nek alá vet ve, függ het nek más szer ve ze tek ér de ke i tõl,
míg a leg ala cso nyab bak egy mást tart hat ják sakk ban. Eb bõl is lát ha tó, hogy a ha tal mi
pa ra dig ma nem egy ola jo zot tan mû kö dõ szer ve zet mo dell jét tük rö zi, ha nem egy el -
lent mon dás ok kal teli rend sze rét, ame lyet a ha tal mi erõ vi szony ok, ér de kek, al kuk
egyen sú lya sta bi li zál, bár mi lyen egy sé ges, har mo ni kus ké pet is igye kez zen ma gá ról
mu tat ni.
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A ha tal mi me cha niz mus mû kö dé sé hez hoz zá te het jük, hogy ön ma ga erõ sí té sét lát -
sza tok, ko re og rá fi ák se gít sé gé vel is nö vel ni pró bál ja, be le ért ve ebbe, hogy ön nön ma -
chi a vel liz mu sát is lep lez ni igyek szik. Tud juk, a leg ret te get tebb dik tá to rok mind né pük 
aty ja i ként és jó aka ró i ként je len tek meg, adott eset ben a de mok rá cia baj no ka i ként, mi -
köz ben eset leg mil li ó kat pusz tí tot tak el. Ezért nem meg le põ, hogy a ha ta lom ma gá tól
ál ta lá ban nem is me ri el gyen ge sé gét, té ve dé sét, tu dat lan sá gát, jog sze rût len sé gét, leg -
fel jebb csak ak kor, ha erre rá kény sze rül, hi szen ez zel te kin tély vesz te sé get, au to ri tá sá -
nak gyen gü lé sét is mer né be, ame lyik gyen gí te né le gi ti mi tá sát, po zí ci ó it. Há bo rús
kö rül mé nyek kö zött pl. ezért nem sze re ti be is mer ni egy árat lan ci vil le lö vé sét sem –
ki éle zett hadi hely ze tek ben a ka to nák sa ját baj tár sa i kat is le lõ he tik vé let le nül,  nem -
hogy a tûz vo nal ba ke rült pol gá ri la kos sá got –, de en nek el is me ré se meg ren dí te né a tö -
ké le tes had se reg be, a fel ada tuk ma gas la tán álló pa rancs no kok ba ve tett hi tet, akik ez zel 
a gyen ge ség fel mu ta tá sá val to váb bi tá ma dá so kat hív hat ná nak ki ma guk el len, rész b en
az el len ség tõl, rész ben fe let te se ik tõl. Más kor az el kö ve tett jog el le nes ség ha tal mi nye -
re sé get is hoz hat: a ki ké szült, ideg össze rop pa nást ka pott, össze vissza lö völ dö zõ(k)
(nem fel tét le nül szük sé ges) le lö vé se kom mu ni kál ja az egy ség ere jét, de monst rál ja a
szer ve zet ha tal mát, nö ve li a szer ve ze ten be lü li ko hé zi ót.

A ha ta lom bé ké sebb kö rül mé nyek kö zött ha son ló okok ból, a ki kezd he tõ ség, a ha -
tal mi vesz te sé gek el ke rü lé sé nek ér de ké ben igyek szik par ti ku la riz mu sát, ne po tiz mu sát 
és fa vo rit iz mu sát tár sa dal mi lag el fo gad ha tó, több nyi re szak ma i lag meg ala po zott szí -
nek ben fel tün tet ni. Így le het a csúcs ve ze tõ nek be épí tett ro kon ból az ága zat õsi di nasz -
ti á já nak kép vi se lõ je, a mú zsá ból sztár, a jó kül sõ kap cso la tok kal ren del ke zõ
mun ka társ ból ér de me i ért elõ lép te tett, a ve ze tõ egy ko ri ön ma gát leg job ban meg tes te sí -
tõ üd vös ké bõl rend kí vül ki emel ke dõ te het ség, a ha ta lom iránt el kö te le zett, meg bíz ha tó 
em be rek bõl ki vá lasz tot tak, ju tal ma zot tak, dí ja zot tak. És for dít va, a ha tal mi po zí ció
meg tar tá sa és új ra ter me lé se szem pont já ból lé nyeg te len em ber bõl part vo nal ra szo rí -
tott, a kap cso lat sze gény bõl el nem is mert, az au to nóm ból le írt, a be nem hó do ló ból
szak ma i lag al kal mat lan, a szak mai okok ból el lent mon dó ból össze fér he tet len vál hat.
Adott kö rül mé nyek kö zött kö zü lük ke rül nek ki a szer ve zet bõl ki szo rí tot tak, ha láb tör -
lõ ként, konf lik tus üle pí tõ ként való fel hasz ná lá suk sem szol gál ná to vább a ha tal mi ér -
de ke ket. Já vor és Rozgonyi meg fo gal ma zá sá ban te hát a ha ta lom ér de ke i nek
meg fe le lõ en azt is el dön ti, kik kel dol go zik együtt és mi lyen fel té te lek kel, mint ahogy
azt is, hogy mit fo gad el igaz ság nak, tel je sít mény nek, és ezek ben so ha sem a szak mai,
ha nem min dig a ha tal mi szem pont ok az el sõd le ge sek. 

A gon do lat me ne tet foly tat ván ál la pít suk meg, hogy a szer ve ze ten is túl nyú ló ma -
chi a vel liz mus ra pél da az ál lam igaz ga tás lét szá má nak min den kor mány ide jén fel ve tõ -
dõ csök ken té se is. A párt szer vez tek ugyan is a meg nyert vá lasz tá sok után tá mo ga tó i kat 
rész ben ál lam igaz ga tá si ál lá sok kal ju tal maz zák, en nek kö vet kez té ben az ap pa rá tu sok
fel duz zad nak, ame lyek el len meg fe le lõ idõ ben fel lép ni po li ti kai, te hát ha tal mi nye re -
sé get hoz hat. A po li ti kus az ál lam igaz ga tás fe let ti ha tal ma ki ter jesz té sé nek ér d e ké ben
Da mok lesz kard ja ként tart ja a tes tü let fe lett az ál lan dó el bo csá tás le he tõ sé gét. A tö ké -
le te sebb ural mat szol gál ja az ap pa rá tu si ve ze tés kont ra sze lek ci ó ja is, ami nek az is oka, 
hogy ne okoz has son vesz te sé get benn fen tes in for má ci ók ki ke rü lé se, amit azon az áron
is mi ni ma li zál ni akar, hogy en nek kö vet kez mé nye eset leg a szak mai struk tú rák ban be -
kö vet ke zen dõ vesz te ség. Ez a po li ti kai szer vez tek vi lá gá ban amúgy sem túl lé nye ges,
hi szen a po li ti ká ban nem hoz zá ér tõ nek kell len ni el sõ sor ban, ha nem en nek lát sza tát
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kell a vá lasz tók kal el hi tet ni. A túl sá go san szak sze rû ál lam igaz ga tás a po li ti kus nak
nem is ér de ke, hi szen ak kor az ap pa rá tus nem len ne azon nal ug raszt ha tó min den rög -
tön zés re, így több let ér dek egyez te té si igény lép ne fel, ami idõ és erõ for rás-vesz te sé get 
je len te ne. Az egy ér tel mû fel adat-meg ha tá ro zá sok ese té ben pe dig csök ken ne a moz -
gás te re, a ha tal mi erõ tér ben la zul na az ál lam igaz ga tá si szer ve ze tek po li ti kai szer ve ze -
tek tõl való füg gé se.

Az ed di gi ek ben vá zolt ha tal mi pa ra dig ma alap ján le von hat juk azt a kö vet kez te tést, 
hogy a szer ve zet ben lévõ egyén szocio-demográfiai tu laj don sá gai annyi ban lé nye ge -
sek a szer ve zet ben, amennyi ben ha tal mi je len tõ ség re tesz nek szert. En nek a szem lé let -
nek az alap ján a nõk nem azért alul rep re zen tál tak a felsõvezetésben, mert
tel je sít mé nyük, tu dá suk ki sebb, szak kép zett sé gük ala cso nyabb, mint a fér fi a ké – ez
kö vet kez ne egy olyan ve ze tés el mé let bõl, ame lyik a ve ze tõ vé vá lás el sõd le ges szem -
pont jai közé a tel je sít ményt, a ké pes sé ge ket, vég zett sé ge ket ten né – ha nem azért, mert
a ve ze tés be ke rü lés nek egy adott szer ve ze ten is túl mu ta tó, ha tal mi erõ tér be li je l en tõ sé -
ge van. Ugyan is a köz ha tal mat gya kor ló, az ezek re ha tás sal bíró po li ti kai, il let ve a
nagy sú lyú ága za ti, szak mai szer vez tek be fo lyá si, ér dek ér vé nye sí té si le he tõ sé gei, ál ta -
lá ban a szer ve ze tek köz ti ha tal mi kap cso la tok a fel sõ ve ze tõi ki ne ve zé sek re (de még a
kö zép ve ze tõi szin tek re is) igen nagy erõ vel ér vé nye sül het nek. Mi vel a nõk sze rep vál -
la lá sa az em lí tett szer ve ze tek ben, kü lö nö sen a leg na gyobb ha ta lom mal ren del ke zõ po -
li ti kai szer ve ze tek ben alul rep re zen tált, ezért fel sõ ve ze tõ vé vá lá suk nak is jó val ki sebb
az esé lye. 

A szer zõk cá fol ják, hogy az élet kor ral vol na össze füg gés ben a nyug díj elõtt álló
ve ze tõk dön tés ho za tal tól való tar tóz ko dá sa. De ahogy ön ma gá ban az élet kor még szer -
ve ze ti, dön tés ho za ta li ru gal mas sá got sem ala poz meg, úgy na gyobb tu dást vagy tel je -
sít ményt sem, pe dig dön tés el mé le tek bõl és szer ve ze te ken be lül ki ala kí tott
gya kor la tok ból ese ten ként ilyen kö vet kez te té sek von ha tók le. Az élet kor ral való
össze füg gés in kább csak lát szó la gos. A rend szer vál tás elõt ti ma gyar tár sa da lom pl.
gerontokratikus volt, elõ sze re tet tel ne ve zett ki idõ seb be ket ve ze tõ po zí ci ó ba, mert a
ha tal mi elit nem bí zott az if jú ság ban. En nek lé nye ges oka volt, hogy a fi a tal ge ne rá c i -
ók már nem lát ták Le nint, nem érez ték tar kó ju kon a sztá li niz mus hi deg le he le tét, nem
szo ci a li zá lód tak oly mér ték ben a párt ha tal mi ér té ke i re, ezért meg bíz ha tó sá guk, ha tal -
mi fel hasz nál ha tó sá guk ki sebb je len tõ sé gû volt, mint az idõ sebb ge ne rá ci ó ké. A rend -
szer vál tás után a kül föl di cé gek ide te le pült szer ve ze tei épp ezért ér té kel ték
ma ga sabb ra a fi a ta lo kat, mint aki ket ke vés bé ron tott meg a kom mu niz mus, a pop kul -
tú rán fel nõ ve job ban tud tak an go lul, nyi tot tak vol tak az új ha ta lom ér té ke i re, ugyan ak -
kor ver seny tár sai, kri ti ku sai sem le het tek a kül föld rõl jött fel sõ ve ze tõi ré teg nek. Mind
szak mai, mind ha tal mi fel hasz nál ha tó sá guk szá muk ra te hát sok kal na gyobb volt mint
az idõ seb be ké. A juventokrácia (a 35 éven alu li ak pre fe rá lá sa a szer ve ze tek ben) Ma -
gyar or szá gon a 90-es évek vé gén kez dett te tõz ni, már szin te tel je sen ha tal mi okok ból.
En nek egyik té nye zõ je egy ko ráb ban nem ze dé ki ala pon szer ve zõ dött po li ti kai párt
volt, ame lyik si ker rel õriz te meg ge ne rá ci ós jel le gé nek mí to szát, lát vá nyos, ma gas ve -
ze tõi po zí ci ók ba fi a ta lo kat tu dott ül tet ni, amely az tán más po li ti kai szer ve ze tek re is
ha tást gya ko rolt. A fris sen ha tal mi po zí ci ó ba ju tott fi a tal ve ze tõ az tán könnyen vél het -
te úgy, hogy sa ját ge ne rá ci ó já val könnyeb ben szót ért, aka ra tát egy sze rûb ben ér vé nye -
sí ti egy fi a ta labb kö zeg ben, kor tár sai elõtt na gyobb presz tízst tud ki vív ni, in kább tud
ha tást gya ko rol ni sa ját kor osz tály ára, mint az idõ sebb, ta pasz tal tabb kol lé gá i ra, akik -
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nek a pusz ta je len lé te is fe szé lye zõ le het szá má ra, fõ leg, ha azok már szak mai ered mé -
nye ket is el köny vel het tek ma guk nak. En nek kö vet kez mé nye le he tett az tán az
idõ seb bek nek a szer ve zet bõl való ki szo ru lá sa. Ugyan csak ha tal mi szem pont ok sze rint
ala kult a juventokrácia ki ala ku lá sá nak má sik té nye zõ je, amely az elõ zõ vel össze is
kap cso lód ha tott, fõ leg a nem gaz da sá gi, a bü rok ra ti kus szer ve ze tek ben. A las su ló gaz -
da sá gi nö ve ke dés sel be szû kült a tár sa dal mi mo bi li tás, ami a szer ve ze tek ben való elõ -
re ju tá si le he tõ sé gek csök ke né sé vel és a szer ve ze tek köz ti moz gás tér ne he ze dé sé vel
járt. Több ge ne rá ció tor ló dott egy más ra, és a ve ze tõ po zí ci ó ba ke rült idõ sebb nem ze -
dék nek az a ré sze, ame lyik a kor ban hoz zá kö ze lebb álló kö zép ge ne rá ció ver se nyét há -
rí ta ni akar ta, a fi a ta labb kor osz tály ok kal kö tött szö vet sé get, aki ket job ban
be fo lyá sol ha tott, ala kít ha tott, te kin tély ként je len he tett meg elõt te. Eh hez já rult, hogy
le cse ré lé si ve szélyt, ér de mi kri ti kai po ten ci ált ez a fi a tal nem ze dék köz vet le nül nem
je len tett a ve ze tõk nek, dön té se ik nek, szak sze rû sé gük nek ha té kony meg kér dõ je le z é se
a fi a ta lok tól nem volt vár ha tó. A ha tal mi szem lé let tük ré ben te hát nem az élet kor nak
van a szer ve zet ben szak mai je len tõ sé ge, ha nem a ha ta lom az élet kor ból is ké pes a
maga szá má ra elõnyt ko vá csol ni, ha kell az idõ seb bek bõl, ha ér de kei más képp kí ván -
ják, a fi a ta lok ból, min dig ép pen ab ból, ame lyik sa ját sta bi li zá lá sa és ma xi ma li zá lá sa
ér de ké ben a leg elõ nyö sebb. A juventokrácia és a gerontokrácia egy aránt csak egy (bár
nem szük ség kép pen meg je le nõ) ural mi esz köz, ame lyik a ha tal mi sta tus quo meg õr zé -
se ér de ké ben nem pl. osz tály vagy et ni kai, ha nem ge ne rá ci ós sze lek ci ót ér vé nye sít a
ha tal mi me cha niz mus ban, szük ség ese tén egy konf lik tust ge ne rá ci ós irány ba te rel ve,
be osz tot tak köz ti el len tét té ala kít va.

De nem csak a tel je sít ményt, ha nem mint a szer zõk ki fej tik, a tu dást is a ha ta lom
íté li meg, ezért a tu dá sok sze re pe a szer ve zet ben sok kal el lent mon dá so sabb, mint az a
„tu dás ala pú tár sa da lom”, vagy a „tu dás gaz da ság” szlo gen je i bõl vél he tõ vol na. Sem -
mi lyen szak mai tel je sít mény ön ma gá ban még nem el is me rés re, fõ leg nem elõ lép te tés -
re mél tó, csak az, ame lyik iránt a ha ta lom bi za lom mal vi sel te tik, ame lyik ha tal mi
meg erõ sí tést kap. Az a ki je len tés, hogy a „tu dás ha ta lom”, a szer ve ze ten be lül a ha tal -
mi pa ra dig ma sze rint ön ma gá ban nem ér tel mez he tõ, mert a tu dás leg fel jebb ak kor lesz
ha ta lom, ha be le il lik a ha tal mi lo gi ká ba, ha a ha tal mi gé pe zet in teg rál ni tud ja, és eb ben 
az eset ben sem biz tos, hogy ez konf lik tus men te sen tör té nik. A szer ve ze ten be lül a tu -
dás, az in no vá ció, sok szor ko moly ha tal mi ér de ke ket sért – mond ják a szer zõk, és te -
gyük eh hez hoz zá, hogy kü lö nö sen a bü rok ra ti kus szer ve ze tek ben van ez így, mert
elõ ál lí tá sa költ sé ges, ki mun ká lá sa idõ igé nyes és nem sza bá lyoz ha tó, hasz na pe dig két -
sé ges, mi vel egy ma ga sabb ha tal mi szint meg íté lé sé tõl, el is me ré sé tõl függ het és nem
biz tos, hogy ha tal mi erõ for rás ok ra, po zí ci ó ra, be fo lyás ra, te kin tély re át vált ha tó nak bi -
zo nyul. 

En nél azon ban több is el mond ha tó a ha tal mi össze füg gé sek is me re té ben. Az újabb
tu dás, in no vá ció le kö röz he ti a ve ze tõk meg lé võ is me ret szint jét, amit azok a napi bü -
rok ra ti kus ta po só ma lom kö ve tel mé nyei kö zött (ér te kez let, egyez te tés, ren dez vény,
szer ve zés, ki mu ta tá sok, be szá mo lók) ak kor is csak ne he zen tud nak meg újí ta ni, ha va -
la mi kor épp is me re te ik nek kö szön he tõ en sze rez ték po zí ci ó ju kat. En nek kö vet kez té -
ben nem biz tos, hogy ér de kel tek egy olyan tu dás meg je le né sé ben, amely az övé két
(fo ko za to san) elértéktelenítheti, ez ugyan is presz tízs- és le gi ti má ci ós vesz te sé get
okoz hat szá muk ra. A tu dás emel lett po ten ci á lis kri ti ka, amely a kel le té nél job ban át lát -
ha tó vá te he ti a ha tal mi me cha niz must, gyen ge sé ge ket je le nít het meg, nem kí vánt in -
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for má ci ó kat ad hat át, ész re ve he ti a csont vá za kat a szek rény ben, és hogy né me lyik
(kis)ki rály mez te len. A tu dás tõ ke egy újabb tech no ló gia, ez zel új ha tal mi bá zis ki épü -
lé sé hez ve zet het, ami meg bont hat ja az ed di gi ko a lí ci ó kat, meg tör he ti az in for má ci ós
csa tor ná kat, el té rít he ti a be já ra tott uta kat. Mi nél me re vebb egy ha tal mi struk tú r a, mi -
nél in kább egy faj ta hit bi zo mányt ké pez egy ve ze tõi po zí ció, an nál in kább éb red het bir -
to ko sá ban az a ve szély ér zet, hogy az in no va tív tu dás meg je le né se akár a hát tér be
szo ru lá sá hoz is ve zet het, fõ leg, ha po ten ci á lis trón kö ve te lõt is fel fe dez ni vél. A ha tal -
mi erõ tér mind ezen sa já tos sá gai kö vet kez té ben a szer ve zet eset leg nem is tud ja fo gad -
ni azo kat a tu dá so kat, újí tá so kat, ame lye ket a szlo ge nek szint jén lel ke sen hang sú lyoz.
Még a szer ve zet, il let ve out put jai fej lesz té sé nek jószándéka is koc ká za tos le het meg fe -
le lõ ha tal mi hát tér nél kül, mi vel ön ma gá ban egy új is me ret, egy más fé le meg kö ze lí t és,
egy ed di gi ek tõl el té rõ mód szer is ha tal mi szem pont ból gya nús és ve szé lyes le het. En -
nek oka, hogy ezek alap ján eset leg meg kér dõ je lez he tõ a ki ala kult gya kor lat, az ed di gi
struk tú ra, fel vet he tõ a pozícionális át ren de zõ dés gon do la ta. Az újon nan meg je le nõ,
ha tal mi szem pont ból nem le gi tim tu dás könnyen arra a sors ra is jut hat, hogy elõ ször
meg pró bál ják ér vé nye sü lé sét meg aka dá lyoz ni, az tán be avat ko zá sok kal mó do sí ta ni,
vé gül ki sa já tí ta ni.

A ké ret le nül je lent ke zõ, nem a be já ra tott for ma sze rint meg je le nõ tu dás gyen gít he -
ti a ve ze tõi után pót lás, a ki emelt, ki sze melt üd vös kék po zí ci ó it is, így át té te le s en a ve -
ze tõ ét is. Ha Ha mu pi põ ke el megy a bál ba, az nem az öz vegy, ha nem a lá nyok pá lyá za ti 
esé lye it csök ken ti; ha vé let le nül nyer ne, ak kor olyan presz tízs hez, erõ for rás hoz jut hat,
hogy eset leg nem hagy ja már ma gát csend ben fél re ten ni, ha nem meg kell al kud ni vele, 
vagy vál lal ni a konf lik tust, ami szin tén költ sé ges, idõ és ener gia igé nyes. A rút kis ka c sa 
nem csak egy bûn bak, egy konf lik tus üle pí tõ, ha nem el ker ge té se nö ve li a töb bi ek örök -
sé gét. Harry Potter elit bent la ká sos is ko lá ban való ta nít ta tá sa je len tõs erõ for rá so kat
von na el a vér sze rin ti gye rek elõl, meg szer zett vég zett sé ge pe dig el ho má lyo sít hat j a az 
édes gyer mek ké pes sé ge it, és fel te he tõ en job ban fi ze tõ ál lás hoz jut tat ja majd, ami nek
el ke rü lé se ér de ké ben cél sze rû mi nél in kább el zár va tar ta ni má sok sze me elõl. Ha nem
a ki vá lasz tott em be rek jut nak te hát le he tõ sé gek hez, az csök kent he ti a do mi náns ko a lí -
ció ren del ke zé sé re álló erõ for rá so kat, így a ha tal mi nye re sé get, a bi za lom hí ján be szû -
kí ti a ma nõ ve re zõ ké pes sé get. Ezért a ma ga sabb ha tal mi po zí ci ó ban lévõ mér le ge li ,
ki nek a tu dá sát is me ri el és ad neki ez ál tal le gi ti mi tást, va la mint több let se gít sé get a
szer ve zet ben. Csak olya nét, aki tõl vissza csa to ló dik szá má ra va la mi lyen ha tal mi szem -
pont ból hasz nos té nye zõ, több nyi re erõ for rás, fel adat át vál la lás, in for má ció, presz tízs,
(ext ra) lo ja li tás, még ak kor is, ha ezek a szer ve ze ten kí vül rõl ér kez nek.

A ha tal mi szem lé let meg kö ze lí té sé ben a túl kép zett ség is más ér tel me zést kap.
Szak mai ér te lem ben a túl kép zett ség azért kerülendõ, mert az ál lás be töl tõ je unat ko zik
majd po zí ci ó já ban, ezért az elsõ adan dó al ka lom mal vál ta ni fog, és ma gá val visz a
szer ve zet rõl is in for má ci ó kat. Ha tal mi ér te lem ben a túl kép zett ség vi szont azt je l en ti,
hogy az il le tõ ve szé lyes, mert ver seny társ, aki vel má sok le cse rél he tõk, kom pe tens, aki
ve szé lyez tet he ti má sok elõ re ju tá sát és meg kér dõ je lez het dön té se ket, re dun dáns, aki
gyors és ol csó meg ol dás he lyett szak mai szem pont ok ra akar majd te kin tet tel len ni – jó, 
ha nem ele ve va la mi fé le de vi áns, aki majd ké pes fel ka var ni a szer ve ze ti struk tú ra eset -
le ges lan gyos ál ló vi zét.

A ha tal mi pa ra dig ma alap ján az ter mé sze te sen nem ál lít ha tó, hogy a szer ve zet ben a 
ma ga sabb po zí ci ó ba ke rü lés nem le het a szak mai tel je sít mény kö vet kez mé nye, a fi a tal

Szociológiai Szemle 2006/1.

A HATALMI PARADIGMA ÉRTELMEZÉSI LEHETÕSÉGEI 125



élet kor hoz nem kapcsolódhat ma gas szin tû hoz zá ér tés, vagy hogy a tu dást a szer ve zet
nem tud ja, nem akar ja hasz no sí ta ni, mint ahogy az sem, hogy min den szer ve zet ben to -
tá lis ha tal mi me cha niz mus mû köd ne. Az vi szont igen, hogy a ha tal mi gé pe zet a le he tõ -
sé ge i vel, erõ fö lé nyé vel élni kí ván, ér zé ket len az em be ri, mo rá lis prob lé mák ra, azaz
sze mély te le nül mû kö dik és el sõ sor ban ha tal mi szem pon to kat vesz fi gye lem be, míg
má so kat csak annyi ban, amennyi ben rá kény sze rül, még hoz zá va la mely más, el len ha -
tal mi té nye zõ be fo lyá sá nak kö vet kez té ben. 

A ha tal mi pa ra dig ma men tén vi szont szét fosz lik né hány köz ke le tû mí tosz, il let ve
elõ í té let: hogy a nõk ke vés bé al kal ma sak ve ze tõ nek, hogy a fi a ta lok tel je sít mé nye élet -
ko ruk nál fog va na gyobb, vagy hogy a tu dás vol na a szer ve ze ten be lü li elõ re ju tás leg -
fon to sabb kri té ri u ma. A szer ve ze ten be lü li mí to szok, ér té kek, szim bó lu mok a
szer ve ze ti kul tú ra el mé le te i ben nyer tek je len tõs sze re pet, ame lyek nek a könyv önál ló
fe je ze tet is szen tel. Ezek az el mé le tek – akár egy sé ges, akár szub kul tú rák ra osz ló, v agy 
amorf, egyé nek hez, szi tu á ci ók hoz kö tõ dõ nek te kin tik a szer ve ze ti kul tú rát – azt kép vi -
se lik, hogy a szer ve zet ben lé võk vi sel ke dé sét a szer ve ze ti kul tú ra össze te või dön t õ en
meg ha tá roz zák. Az em lí tet te ken kí vül ide tar toz nak még a szer ve ze ti fi lo zó fi ák, „kül -
de té sek”, ha gyo má nyok, kom mu ni ká ci ós for mák, ri tu á lék, a szer ve zet irán ti el kö te le -
zett ség meg nyil vá nu lá si for mái, de még a ki ala kult szo ká sok, a szer ve ze ti múlt il let ve
az ala pí tók, ki emel ke dõ sze mé lyi sé gek irán ti tisz te let is. A ha tal mi pa ra dig ma el is me ri 
a szer ve ze ti kul tú ra lé tét, és fel tár ja ha tal mi vo nat ko zá sa it, pl. az épü let nagy s á gá ban,
mo dern sé gé ben meg tes te sül het a cég tõ ke ere je, ha tal mi erõ tér ben való sú lya. A hi e rar -
chi kus szin tek men tén lát ha tó le het a po zí ció be töl tõ jé nek ha tal mi je len tõ sé ge a szer -
ve zet tár gyi kul tú rá já ban: a szo ba nagy sá ga és be ren de zé se, a bú tor mi nõ sé ge, a
szol gá la ti autó ér té ke, a szá mí tó gép tel je sít mé nye ál ta lá ban pár hu za mo san nõ a ha ta -
lom mal. A ha tal mi po zí ci ók köz ti kü lönb sé gek nek meg fe le lõ en el té rõ en ala kul hat nak
bi zo nyos vi sel ke dés mó dok, más le het a kö szö nõ vi szony, a meg szó lí tás, az öl töz kö dés, 
a ké rés, az uta sí tás az el té rõ hi e rar chi kus szin te ken és kul tú ra tí pu son ként, pl. egy ha tal -
mi és egy fel adat kul tú rá ban. 

A könyv ben ki fej tett ha tal mi pa ra dig ma azon ban meg for dít ja a magyarázóerõt a
szer ve ze ti kul tú ra el mé le te i hez ké pest: itt a szer ve ze ti kul tú ra össze te või nem füg get -
len vál to zók, ha nem kö vet kez mé nyek, a ha ta lom bir to ko sa i nak esz kö zei ural muk el fo -
gad ta tá sa, cél ja ik ma xi ma li zá lá sa ér de ké ben. Mí to szok nak, ér té kek nek, fi lo zó fi ák nak
el sõ sor ban a ma ni pu lá ció, az el len õr zés, a ha tal mi sta tus quo el fo gad ta tá sa, a cé lok ra
irá nyu ló mo ti vá ció a funk ci ó ja. A szer zõk meg fo gal ma zá sá ban „A szer ve ze ti kul tú ra
te hát olyan esz köz a ha ta lom ke zé ben, amely elõ se gít he ti (vagy hoz zá já rul hat) a szer -
ve zet ér de ke it, cél ja it kö ve tõ kö zös sé gek ki ala kí tá sát.” (323. o.) A szer ve ze ti kul tú ra
így a ha tal mi vi szo nyok ere dõ je ként ala kul, noha két ség te len, hogy a meg lé võ kul tu rá -
lis ele me ket is igyek szik a ha ta lom fel hasz nál ni, ma gá hoz ido mí ta ni. A ha tal mi pa ra -
dig ma te hát a szer ve ze ti kul tú ra ér tel mé ben is azt a meg kö ze lí tést je len ti, hogy a
szer ve zet úgy mû kö dik, ahogy a ha tal mi me cha niz mu sok, be fo lyá sok, vé dett sé gek,
erõ fö lé nyek, al kuk le he tõ vé te szik. 

Já vor és Rozgonyi köny ve bár te o re ti kus in dít ta tá sú, szá mos pél dá val te szik élõvé
az el mé le tet, ame lyek hús ba vá gó ak tu a li tá suk kal mu tat ják a ha tal mi szem lé le tû szer -
ve zet el mé let gya kor la ti ere jét. Pél dá ul, hogy mi ért mû köd het nek köz ve szé lyes lé te sít -
mé nyek az el len õr zés után? Mert az egyéb ként ha ta lom mal is ren del ke zõ fel ügye le ti
szer vek ér dek te le nek le het nek a vég re haj tás utá ni to váb bi el len õr zés ben, az ez zel járó,
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meg nem té rü lõ több let mun ká ban, rá adá sul krí zis ese tén fe le lõs sé gük so ha sem ve tõ -
dik fel. Mi ért nem ta lál ha tók meg a hi bás, rossz dön té sek fe le lõ sei? Mert a tes tü le ti,  el -
ap ró zó dott dön tés ho za ta li rend szer ben eset leg hi ány zik az ügyet kép vi se lõ,
ha ta lom mal ren del ke zõ ér dek hor do zó ja. Mi ért él vez nek elõ nyö ket az ön kor mány zat
cé gei? Mert az ön kor mány zat ok fe le lõt len szer ve ze tek, ame lyek el tud ják érni, hogy
üz le ti ér de ke i ket ha tó sá gi el já rá sok kal is meg tá mo gas sák, il let ve ön ma gu kat pre fe rál -
ják más vál lal ko zá sok kal szem ben.

A könyv pél dá i ban a szer ve ze ti fe le lõt len ség sze re pe mel lett meg mu tat ko zik az
erõ fö lénnyel való (vissza)élés is. Mi ért éri meg a kör nye zet szennye zés? Mert ál la mi -
lag leg ali zált, hogy a kár oko zó a leg rit kább eset ben fi zes se vissza az ext ra nye re sé gét,
az oko zott vesz te ség nél na gyobb össze get pe dig egy ál ta lán nem kell vissza té rí te nie, és 
ak kor az in téz mé nye sí tett jog sza bály vá sár lás kor rup ci ós rend sze rét még meg sem em -
lí tet tük. Mi ért ke rül nek töb be a be ru há zá sok, mint a pá lyá zat ban ere de ti leg sze rep lõ
összeg nagy sá ga? Azért, mert a dön té si fo lya mat egyes fá zi sa i ba olyan plusz költ sé gek
épül nek bele, ame lye ket az tán nem le het ki ik tat ni az egész pro jekt meg va ló sí tá sá nak
ve szé lyez te té se nél kül, azaz irreverzibilis dön té si pon tok épül nek a fo lya mat ba. Le -
cse ré li a szer ve zet az ál ta la túl haj szolt, ki fa csart em be re ket? Ter mé sze tes konf lik tus -
ke ze lé si mód ja le het ez egy ha tal mi me cha niz mus nak, ame lyik gát lás ta la nul tud ja
ér de ke it ér vé nye sí te ni. Azt mond hat juk, hogy mi nél pu hább a szer ve ze ti ha ta lom vo -
lun ta riz mu sá nak kor lát ja (azaz pl. nincs szak szer ve zet vagy gyen ge, nin cse nek ma gas
be fo lyás sal il let ve vé dett ség gel ren del ke zõ kulcs em be rek, a mun ka erõ pi a ci ér té ke
ala csony), ezt an nál könnyeb ben meg te he ti, mert a dön tés gyor san és za var ta la nul fut
vé gig a hi e rar chi án. 

Szá mos pél da az zal kap cso la tos, mi ért nem ké pes a la kos ság ér de ke it meg vé de ni,
fõ leg az ön kor mány zat ok kal kap cso la tos vi szo nyá ban. A könyv bõl szár ma zó vá la szok 
sze rint azért, mert nem elég sé ges a szak kép zett sé gük, nem tud nak elég idõt, ener gi át
for dí ta ni a kö zös fel lé pés meg szer ve zé sé re, sok sze rep lõ nek el té rõ ek az ér de kei, amit
ma guk sem tud nak pon to san meg fo gal maz ni. Az ön kor mány zat rá adá sul védi a hoz zá
tar to zó szer ve ze te ket, nem ad át in for má ci ó kat, nem mu tat ja ki a zajt, a ke let ke zett
kör nye zet szennye zést, amely ne ga tív le gi ti má ci ó nak az le het a kö vet kez mé nye, hogy
a károk ál tal fe nye ge tett cso port nem tud idõ ben fel lép ni ér de ke i nek vé del me ér de ké -
ben.

A több mint 400 ol da las könyv, amely be a szer zõk ko ráb bi mun kái nem is ke rül tek
át, szá mos to váb bi pél dá val és fo ga lom mal gaz da gít ja a ha tal mi szem lé le tû szer ve z et -
el mé le tet, ame lye ket egy vi szony lag rö vid re cen zió ke re té ben nem le het ki me rí tõ en is -
mer tet ni. A kö tet így sem tár gyal ja a szer ve ze ti ha ta lom va la mennyi le het sé ges
as pek tu sát, ezek nyil ván a szer zõk ké sõb bi, szin te ti zá ló mun kás sá gá ban fog nak meg -
je len ni. Bár a szer ve zet szo ci o ló gi ai szak iro da lom ál ta lá ban nem tar to zik a könnyû ol -
vas má nyok közé, és ez a be mu ta tott mûre is vo nat ko zik, igé nyes mun kát
ta nul má nyoz ni ak kor is üdí tõ, ha itt-ott vi tat koz ni va ló ra is buk kan ha tunk. Ha tal mi
erõ tér tí pus-e a ver seny- és a köz te rü let, vagy az elõb bi in kább a po zí ci ók ban lé võk
küz del mé nek bé ké sebb mód ja, míg az utób bi a ha tal mak ta lál ko zá sá nak egyik szín te -
re? Nyilván le het dis pu tál ni ar ról is, hogy a szer ve ze ti fe le lõt len ség in kább szer ve zet tí -
pus-e, vagy egy szer ve ze ti ál la pot, avagy van-e to tá lis szer ve ze ti fe le lõt len ség. Az
biz to san meg kér dõ je lez he tõ, hogy a fe le lõt len szer ve ze tek hi e rar chi á já nak a csú csán a
bí ró sá gok len né nek, ezt azon ban a szer zõk nem is ál lí tot ták. 
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A szer kesz tõi mun ka hi á nya ér zõ dik a kö te ten, kü lö nö sen az iro da lom jegy zék esett 
en nek ál do za tul, amely bõl épp a szer zõk ko ráb bi mû ve i bõl több hi vat ko zott té tel is k i -
ma radt, vagy pon tat la nul ke rült a könyv be. Tar tal mi át fe dé sek ki küsz öbö lé se fe sze -
seb bé te het te vol na a mo nog rá fi át, egy ala pos tárgy mu ta tó se gí tet te vol na a kö tet ben
való tá jé ko zó dást. Ez azon ban sem mit nem von le a ha tal mi pa ra dig ma ma gya rá zó ere -
jé bõl, ame lyik, mint azt ta lán si ke rült ér zé kel he tõ vé ten ni, messze túl mu tat a szer ve -
zet el mé le te ken. A mai poszt mo dern, preglobális tár sa da lom a szer ve ze tek tár sa dal ma,
eb ben a ha tal mi szem lé let kb. olyan hor de re jû, mint a 19. szá zad ban volt a ma te ri a lis  ta
tár sa da lom-fel fo gás meg je le né se, mert tár sa da lom tör té ne ti ma gya rá zó ere je és tár sa -
da lom el mé le ti össze füg gé sei ré vén más meg vi lá gí tás ba he lye zi a tár sa da lom új ra ter -
me lé si mód já ról ki ala kult szem lé le te in ket. Ez be lát ha tó, ha meg gon dol juk, hogy a
ter ror szer ve ze tek ko rá ban ese ten ként nem könnyû el dön te ni, hogy egy me rény let mö -
gött egy sze rû en csak meg fé lem lí té si igény van-e, vagy ka to nai célú vé del mi pén zek
ki csi ka rá sá nak cél za ta; a des ta bi li zá lás le he tõ sé gé re való fi gyel mez te tés szán dé ka hú -
zó dik-e meg, vagy egy szö vet ség be való be lé pés, ab ban való je len tõ sebb sze rep vál la -
lás erõ sza kos ki kény sze rí té se; a köz vé le mény fi gyel mé nek fel kel té se, vagy tár sa dal mi 
cso por tok irán ti gyû lö let ki ala kí tá sa. A ha tal mi össze füg gé sek meg lá tá sai alap ján
azon ban könnyeb ben meg ért het jük e szer ve ze te ket is, varázstalaníthatjuk va la me lyest
azt a több szö rö sen is indoktrinált, dezintellektualizált, médiatizált vi lá got, ame lyik jó -
részt ugyan csak a szer ve ze tek ter mé ke.
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